
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VI Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 
 
 
 
 

14-15 травня 2013 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2013.- 219 с. 

 
 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 
ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бучко Василь Богданович – кандидат психологічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Чернігівець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 26.04.2013 р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  85

еволюціонують відповідно до вимог інформаційного суспільства, яке не зможе успішно функціонувати, не 
оновлюючи та не нарощуючи свій науково-освітній потенціал [ 5, с. 37]. 

Таким чином, аналіз аспектів євроінтеграції освіти України показав потребу в утвердженні гуманістичних 
особистих і соціальних вартостей, які слугуватимуть бар’єром ринковій експансії в освіту. Необхідною умовою 
формування освітнього європростору є подолання згубних звичок, збереження та відродження національних освітніх 
традицій. Звичайно, ми не можемо замикатися у власних традиціях, а відповідно до викликів інформаційної 
цивілізації, повинні творити нові. Традиції, з одного боку, мають опиратися на цінності універсального порядку, які є 
спільними для європростору, а з іншого, – відновлювати та зберігати національні освітні вартості. 
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ВИХОВАННЯ ІНТЕРЕСУ ДО НАРОДНОЇ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЇ ПЛАСТИКИ У ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

Іваненюк О. В., студентка магістратури 
Янцур Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

За роки незалежності України відновлюються народні традиції, духовні цінності народу. Декоративно-
прикладне мистецтво – одна з важливих галузей культури українського народу. Воно має глибоке народне коріння і 
пов’язане з тим матеріалом, які видобуваються в кожній конкретній місцевості.Україна багата на родовища глини. 
Народна декоративна пластика є однією з форм народної творчості, основним матеріалом якої є глина. Інтерес до неї 
може проявлятися ще в дошкільному віці. В Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні в освітній лінії 
«Дитина у світі культури» відзначається: «дитина проявляє інтерес до різних видів візуального мистецтва: 
декоративно-прикладного, живопису, графіки, скульптури, архітектури, дизайну»[2,c.14]. 

У базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі»[6] що дошкільник на заняттях з ліплення 
навчається  ліпити за мотивами національної кераміки. За визначенням О. П. Нагальського [3] кераміка — це 
неорганічні, неметалічні тверді вироби, підготовлені дією тепла з наступним охолодженням. Залучення дітей до 
діяльності за мотивами української кераміки відбувається на заняттях з декоративного ліплення, яке являє собою 
створення дітьми посуду, декоративних пластин – кахлів, прикрас, скульптур за мотивами народних іграшок, 
виготовлення сувенірів-оберегів. За технологією декоративного ліплення  дитина може оздобити предмети 
орнаментом геометричного та рослинного характеру, може наліпити орнамент або прокарбувати його на тлі виробу, 
наприклад, посуду, або скульптурної іграшки. У декоративному ліпленні діти працюють з глиною, пластиліном, 
воском, тістом. Проте, як показує практика, глина в дошкільному навчальному закладі використовується дуже рідко 
і найчастіше замінюється пластиліном. Даний вид діяльності дуже рідко використовується у роботі вихователів. 
Тому виникає необхідність підвищення ефективності занять з декоративного ліплення шляхом виховання у старших 
дошкільників інтересу до народної декоративної пластики. 

Проблема інтересу розглядається у філософській, психологічній та педагогічній літературі. У психолого-
педагогічній літературі інтерес розглядається як складний психічний процес, який має соціальний характер, 
нерозривно пов'язаний з потребами та інтересами суспільства. Його визначають як своєрідний сплав емоційно-
вольових та інтелектуальних процесів, які підвищують активність свідомості і діяльності людини. На це наголошує 
Н. Морозова[2]. Педагогічний аспект проблеми інтересу розглядає Г. Щукіна [5]. Він пов'язаний з виявленням 
індивідом таких сторін в навколишньому житті, які викликають до нього активне ставлення. Інтерес формується 
всією системою навчання і виступає одночасно як вибіркова спрямованість психічних процесів, як прагнення, 
потреба особистості займатися саме тією діяльністю, яка дає задоволення, як сильний збудник активності 
особистості, під впливом якого всі психічні процеси протікають особливо інтенсивно, як особливе вибіркове 
ставлення до навколишнього світу, наповненне яскравими емоційними, вольовими прагненнями. 

Інтерес відіграє важливу роль у навчанні дітей. На це вказували ще педагоги минулого (М.Чернишевський, 
К. Ушинський, А. Макаренко, В Сухомлинський). Висловлювання видатних педагогів про важливість інтересу в 
навчально-виховному процесі відіграло неабияку роль в побудові системи дошкільного виховання. Нові знання і 
вміння краще засвоюються дітьми в різних видах цікаво організованої практичної діяльності. Особливе значення це 
має в навчанні дітей художній діяльності, зокрема зображувальній. Оскільки ця діяльність є творчою, вона 
спрямовує дитину на передачу своїх вражень від навколишньої дійсності в художньо-образотворчій формі, і дуже 
важливо організувати її відповідно до інтересів дітей. 

Інтерес до зображувальної діяльності створюється за наявності позитивних емоцій (Є. Флоьріна, Н. 
Ветлугіна), а також за певних педагогічних умов, збагачення змісту і методів навчання різних форм організації 
занять (Н. Сакуліна, Т.Комарова, Т. Дронова, Г. Григор’єва та ін.) 

Психолого-педагогічна характеристика інтересу до зображувальної діяльності та особливості його 
формування у старших дошкільників розкрито в дослідженнях Л. Янцур[4]. 

Спираючись на дане дослідження можемо поставити питання про виховання у старших дошкільників 
інтересу до народної декоративно-прикладної пластики в умовах дошкільного навчального закладу. 

Ми вважаємо, що успішне формування інтересу до народної декоративно-прикладної пластики залежить 
від ряду педагогічних умов: забезпечення єдності формування знань і умінь дітей про народну декоративну 
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пластику; використання занять з образотворчої діяльності дітей як основної форми оволодіння технічними 
прийомами декоративного ліплення; проведення занять з ліплення за мотивами народної-декоративної пластики в 
такій послідовності: 1) ліплення за мотивами декоративного посуду; 2) ліплення за мотивами народної керамічної 
іграшки; 3) декоративні пластини(рельєфне ліплення); забезпечення емоційно - позитивної атмосфери занять . 

Дослідницько-експерементальна робота, яка проводилась на базі дошкільного закладу № 45 м. Рівне з 
дітьми старшого дошкільного віку, складалася з констатувального, формувального і контрольного етапів 
експерименту. 

На констатувальному етапі експерименту були поставлені завдання: 1) вивчити стан роботи дошкільних 
закладів з організації і планування занять з ліплення і зокрема з декоративного; 2) вивчити інтерес до ліплення 
старшух дошкільників і особливості його розвитку. Вивчення стану роботи дошкільних закладів з організації і 
планування занять з ліплення проходило на базі дошкільних закладів №№ 40, 44, 45 м. Рівного та ДНЗ смт. Квасилів 
(Рівненського району, Рівненської обл..). В експерименті методом опитування було охоплено 8 вихователів. 
Проаналізувавши отримані відповіді та документацію, ми виявили, що заняття з ліплення займає значне місце у 
навчально-виховній роботі доних дошкільних закладів. Вихователі планують ліплення один раз в тиждень згідно 
програми «Я у світі». Проте кількість занять з декоративної пластики незначна (22 % з усіх занять по ліпленню). При 
вивчені обладнань групових кімнат, було виявлено: 

 у всіх групах обстежуваних дитячих садків створені необхідні умови для ліплення: стеки, дощечки, 
ганчірки, пластилін для кожної дитини. Створено куточок самостійної художньої діяльності. 

 в методичних кабінетах є матеріали з народного декоративно-прикладного мистецтва, зокрема з народної 
пластики (опішнянська та косовська кераміка,  зразки виробів за мотивами народної декоративної 
пластики. 

 у  групах створені певні умови для декоративної діяльності. 
З допомогою індивідуальних бесід та рефлексивних методик(парні порівняння) вивчили інтерес дітей до 

ліплення. Цим обстеженням було охоплено 82 дитини старшого дошкільного віку вище названих дошкільних 
заладів. Аналіз отриманих даних показав, що у переважної більшості дітей рівень інтересу до ліплення середній 
(48%) та низький (48%). Лише 4% дітей показали відносно високий рівень, який характеризується відносно стійким 
інтересом до ліплення. . Із всіх видів зображувальної діяльності діти надають перевагу заняттям з малювання (43%). 
37 % улюбленим заняттям назвали ліплення, 14 % - аплікацію, 6 % - конструювання. Свій вибір діти мотивували так: 
«малювати весело», «бо я вмію малювати», «дуже гарно виходить», «цікаво вирізати, а потім приклеювати», «ліпити 
цікаво» і т.п. 

Формувальний етап експерименту, який проводився в старшій групі дитячого садка  № 45 м. Рівне і був   
спрямований на розробку методики формування інтересу до народної декоративно-прикладної пластики і включає: 

1) вибір і аналіз творів української народної пластики; 
2) використання народної пластики на заняттях з ліплення; 
3) розробка шляхів формування інтересу до декоративного ліплення. 
При формуванні інтересу до декоративної пластики важливим є положення вітчизняних психологів про те, 

що це не замкнений в собі автономний процес. Він зумовлений соціальним середовищем, сферою і характером 
діяльності не лише однієї людини, а й людей, які його оточують, процесами навчання і виховання, колективом, 
активністю самої особистості. Інтереси формуються в процесі спеціально організованої, систематичної, пізнавальної 
творчої діяльності дітей. Цей етап експерименту включає два під етапи: 

Перший під етап спрямований на: 
1. Підготовку відповідного ґрунту для формування інтересу; 
2. Створення відповідного відношення до діяльності. 
Враховуючи положення про вирішальне значення дорослого при формуванні інтересів, велика роль 

відводилась вихователю, його особистій зацікавленості. Ми намагалися створити в експериментальній групі 
відповідні умови: 

 заняття забезпечити необхідним матеріалом для декоративного ліплення; 
 підібрати наочний матеріал(зразки народної пластики, ілюстрації з зображеннями розпису та різноманітних 

глиняних виробів); 
 створити куточок для самостійної художньої діяльності. 

Це підготувало  ґрунт для формування інтересу і сприяло створенню у дітей позитивного відношення до 
діяльності. 

Для реалізації другого під етапу передбачається розробка занять з декоративного ліплення, за допомогою 
яких можна сформувати інтерес до народної пластики. Було проведено три серії занять. Перша серія була 
спрямована на повідомлення дітям деяких відомостей про народні промисли, народних майстрів, таємниці виробу, 
якості і властивості глини. Це заняття у вигляді бесід про гончарство, заняття з ліплення посуду. Друга серія занять 
спрямована на вдосконалення технічних вмінь і навичок. Заняття  цієї серії передбачали засвоєння прийомів 
декоративного ліплення. Так як більшості дітей подобається ліпити тварин, ми вирішили зліпити на заняттях 
опішнянського коника та васильківського півника. Перед  ліпленням діти розглядали зображення звірів, птахів, 
аналізували способи їх створення. Третя серія занять була спрямована на вирішення творчих завдань в 
декоративному ліпленні. З цією метою було використано рельєфне ліплення, зокрема ліплення декоративних 
пластин,браслетів, кулонів намиста. 

В результаті проведеного експериментального дослідження нам вдалося розширити знання дітей про 
народне декоративно-прикладне мистецтво, сформувати майже у всіх дітей інтерес до народної декоративної 
пластики і активне відношення до занять з декоративного ліплення. 
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 ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННОГО ПІДРУЧНИКАНА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ПІД ЧАС 
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Інститут української філології та літературної творчості імені Андрія Малишка 
На сучасному етапі розвитку освіти використання електронного підручника (ЕП) з української мови 

покликане сприяти формуванню та розвиткові творчої особистості учня, адже «саме інформатизація освіти як 
невід'ємна складова загальної інформатизації суспільства має розв'язати завдання підготовки нового покоління для 
його продуктивної діяльності в умовах інформаційного суспільства [3, с. 35]». Питання теорії і практики 
використання ЕП на уроках у школі знайшло відображення в дослідженнях Н. Семенів, В. Мадзігона, 
В. Лапінського, Ю. Дорошенка, Л. Скуратівського, Г. Шелехової та інших.  

Мета – розкрити зміст поняття «електронний підручник», звернути увагу на особливості його використання 
на уроках української мови у 5 класі під час вивчення розділів «Лексикологія. Фразеологія». 

Термін «електронний підручник» (ЕП) має різне потрактування. Розробники концепції ЕП з української 
мови на українознавчій основі визначають його як «неодмінний атрибут сучасного навчання мови […], оскільки 
інтенсифікує й урізноманітнить практичне засвоєння мови, введе теоретичний матеріал [2, с. 6]». Н. Семенів 
доводить, що це «засіб навчання, який надає нові можливості в організації навчального процесу вчителю, а учневі у 
виявленні і розвитку його творчих здібностей [5, с. 10]». Ю. Шепетко  характеризує ЕП, як «сучасний засіб навчання, 
який значною мірою підвищує якість навчання, розвиває творчі здібності, інтуїтивне, образне мислення, сприяє 
вдосконаленню самостійних умінь і навичок, задовольняє з точки зору раціональної економії часу [6, с. 193]». 

ЕП повинен систематично і послідовно впроваджуватися у навчальний процес. Доцільно починати таку 
роботу з 5 класу. Учням 5 класу буде не лише цікаво, а й корисно працювати з ЕП, адже «інтереси сучасних 
п’ятикласників відзначаються високою мобільністю [4, с. 12]». Не потрібно забувати поряд з цим і про особливості 
психічно - пізнавальних процесів учнів 5 класу, які розвиваються у цьому віці. О. Гокунь зауважує, що «візуалізовані 
образи легко сприймаються, їх не потрібно оживляти і відтворювати в уяві [1, с. 101]». 

Під час вивчення лексикології та фразеології учитель повинен активізувати використання ЕП, що 
сприятиме кращому вивченню, повторенню чи поглибленню матеріалу. Автори концепції ЕП з української мови на 
українознавчій основі роблять акцент на аудіокомпонентах та найбільшою мірою реалізують аудіальний тип 
комунікації комп’ютер ↔ людина. Погоджуємось із думкою науковців, що «пропонована аудіоінформація 
забезпечить активне засвоєння учнями норм української літературної мови. Цьому також сприятиме й використання 
ефективної в навчанні мови функції караоке [2, с. 5]». В основу репрезентації матеріалу з лексикології покладено 
принцип електронного словника. Кожна тема представлена як один із структурних елементів такого словника. 
Теоретичний компонент реалізовано через аудіо- та текстову презентацію. У вигляді анімаційного ряду подано 
інформацію про словники української мови. В основу репрезентації матеріалу з фразеології покладено принцип 
заміщення одних одиниць іншими. Кожен фразеологізм подано як одиницю, яка завжди має адекватний нейтральний 
відповідник. У підручнику на матеріалі стилістично нейтральних текстів застосовано можливість заміни лексеми чи 
словосполучення фразеологізмом.  

Різноманітні функції ЕП розкривають широкий спектр можливостей як для учнів, так і для учителів. 
Новітні засоби навчання не обмежують учасників навчального процесу у напрямках та видах роботи під час 
вивчення, повторення, поглиблення знань, умінь і навичок.   

Отже, використання ЕП під час вивчення лексикології та фразеології у 5 класі – ефективний шлях до 
оптимізації процесу навчання. Перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження вбачаємо в розвиткові 
пізнавальної мотивації учнів засобами ЕП. 
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